

网上一枚硬币卖上万元 市场上70元一斤 高价回收钢镚的“连环套”

近日,有市民反映,在短视频平台上,有人“高价回收”纸币、硬币以及粮票等。在主播口中,一些年份的硬币竟高达数万元一枚。这是真是假?

记者调查发现,“高价回收”基本上名不副实,有人以此为噱头来兜售所谓价格表、推广手机游戏。

乱象

线上报价万元 线下论斤回收

“大家好,看看你们家有没有这个五分的硬币,梅花五角、两分的,菊花一角的。如果有,可以看看我们要收的是哪个年份、哪个版别的,我们上门收货。”一则短视频中,主播正在介绍收售硬币的价格。从他出示的样板中可以看到,1986年5分硬币一枚14000元,1961年2分硬币一枚13000元,一枚梅花五角硬币12000元……

类似“高价回收”,在短视频平台不少。“1984年5分硬币,一枚5.5万元;1976年的5分硬币,一

枚1万;1985年2分硬币,1.5万一枚!全国粮票也收。”某账号的主播在直播间如此说。而另外一名主播则更“大方”,称只要符合3点要求的五角纸币,一张29万元。“上门回收,在上门前,先给你打10%的定金。你要有这张五角,我先付给你2.9万元,上门后再把尾款给你结清。”

记者发现,在短视频平台上,动辄宣称硬币回收价为数万元的主播不少。他们大多以“××收藏”“××钱币”等为账号关键词,在发布的某则短视频或直播中来宣传

“全国上门”回收钱币。

线上“高价”收购,可实际情况如何?北三环马甸桥附近一处邮币卡市场,在这里,硬币往往是“论斤收”。

有商家介绍说,硬币或纸币的回收价格,主要看年份和版别,价格不会太高。网络上的所谓“高价回收”,其实是极少的,根本没有流通的钱币,才有可能有那个价。“咋说呢,硬币有很多是年份混一起的,我们现在就是论斤收。”该商家说,目前价格是一斤70元左右。



某主播展示两枚不同5分硬币,声称一枚回收价5.5万元,另一枚1万元。

实测

想要出售硬币 需先买“价格表”

若真想给这些主播出售钱币,该如何交易呢?调查发现,鉴定也好,回收也罢,都需购买一份所谓的“价格表”。而一旦交完钱买了价格表,往往多日都不见动静。

某自称从事钱币收藏多年的主播建议观众,拿出家里的硬币看看年份和特征,等待他们“上门回收”。而当有观众询问如何联系时,她才说需先购买一份钱币价格表,而后通过私信功能,直接发给她地址。“抢到价格表才能给我发上门地址,没有抢到价格表就不行。”

多个“回收”“收藏”账号的主播,都是类似说辞。另一个收藏

类账号主播称,工作人员在全国各地从事钱币鉴定和回收业务,上门回收不用用户承担交通费和鉴定费。然而,上门鉴定回收是有“门槛”的——需要抢购价格表。

“因为平台不允许我们私下交易,所以需要先购买价格表,而后平台实时把订单推送过来,我们根据订单信息联系你。”直播中,这名主播不断鼓动大家,“要上门鉴定的,就要拿出点诚意来。”

而多个账号主播所称的“价格表”,名字大同小异。有的名为《2022年最新硬币纸币回收价格表》,有的则是《纸币硬币价格

表》、《硬币价格表大全》。这些价格表定价大多都是20元左右一份,有的价格表已有973人购买,有的则有近500人购买。

记者付费20元购买了一份价格表,发现内容是几分钟的一个视频和钱币年份对应价格表。按照主播的指引,记者付款后私信留下了具体地址,然而时过多日,私信并无任何反应。

在该回收价格表的网友评论中,也有更早购买的网友留言称“骗子,地址留了,怎么没联系”“早就买了价格表,就是不联系,全是骗人”“我地址电话都报完了,什么时候能联系我”……



某主播在页面中推销游戏,展示用户获得的红包金额。

某收藏类主播挂出的钱币价格表。以上均为网页截图

套路

诱导下载游戏 暗藏各种广告

在钱币回收直播中兜售所谓“价格表”,或是“高价回收”的套路之一。更有甚者,在直播中不断植入游戏广告,诱导观众下载手机游戏“赚钱”。

在某短视频平台,一名拥有180万粉丝的主播,此前发布的数百条视频都是生活类短视频。近段时间以来,却不断直播讲解着钱币回收的相关知识。

晚上10点多,该主播的直播间里最多有300人同时在线。“1985年2分硬币,一万五一枚;1953年1分纸币,双罗马数字的,九万一张;有单罗马数字的,一千元……”这名主播语速极快,显得十分专业懂行。他对不断进入直播间的网友说,回收有几种方式:视频连麦现场回收、上门回收,以及发快递回收。

就在大家听得起劲时,他突然换了话题,“我‘养猪’赚了500元到账了。是的,兄弟们,现在养猪可以赚钱了啊。”随后,该名主播就开始介绍起了直播页面的手机养猪游戏。他说,自己“养”了10头猪,30分钟挣了200多元。“只要你养够20分钟时间,你就能挣到150元,秒提现秒到账的。不让你投资,不让你花钱买饲料,不消耗你的流量。”主播还展示页面说,自己直播间的用户下载“养猪”后,有赚500元的,有赚3000元的,还有赚到10000元的。“点击直播间下方的黄色铃铛就能下载安装到手机上。”

这样名为讲解钱币收藏,却频繁诱导下载游戏的不少。另一位有2万粉丝、号称从事钱币收藏15年的主播,同样在讲解中频繁

“夹带私货”。“大家点击屏幕下方有一个小铃铛,看到没?点击‘成语大状元’下载安装后,连续玩够一个小时,就能领取官方奖励500元。”

在钱币回收收藏的直播间,多位主播每两三分钟就重复一次游戏广告,仿佛这是手机游戏推广直播间。记者下载一款主播推荐的“养猪”游戏发现,安装后需授权微信登录,试玩过程中,点击页面多个道具都可能弹出内嵌的多种类型广告,并提示领取福利,退出广告也颇为费劲。而玩游戏几分钟所得的43元红包,在提现时却有一行小字“您所得红包的1%可以全部提现”。而要提升“产能”,则要多看广告、多邀好友等。

提示机制、退出机制以及拒绝模式、个人信息保护等。

中国消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江认为,如果主播在直播过程中编造各种虚假由头,引诱消费者购买“价格表”或者下载游戏App,明显涉嫌侵犯消费者的知情权,要依法承担相应责任。

提醒

谨防回收“连环套”

“所谓‘高价回收’硬币、粮票等,据我了解,可能是‘挂羊头卖狗肉’。他实际上主要是销售所谓‘价格表’,很少真正去回收。你要真有他指定的一些硬币或粮票,往往介绍你参加拍卖会,还得交钱,有点‘连环套’的意思。”中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍说。

朱巍分析,一些主播打着“高

价回收”噱头来销售价格表,实际是让消费者在产生错误认知的基础上去购买商品。按照《消费者权益保护法》这属于欺诈,需“退一赔三”,不足500元的话需按照500元赔偿。而所推荐的游戏,基本是“用游戏作为载体来做广告发布,属于老套路了。”朱巍认为,这些游戏更容易让老年人陷入误区,需加强游戏的注册机制、

相关链接

短视频生产传播违规内容 平台应加强管理

北京一家律师事务所的合伙人许桂林律师表示,平台应核实注册用户真实身份信息,建立完善的信息审核、日常巡查、应急处置等管理措施,对信息内容呈现结果负责,不得生产传播违法信息,自觉防范和抵制不良信息。

“按照最高人民法院的《网络消费纠纷案件司法解释》,消费者权益受到损害,找直播间运营者找不到人,就要看平台有没有对这个直播间运营者真实的身份进行登记,如果提供不了真实身份信息的,要承担连带责任。”中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍说,“在巡查过程中,如果发现有人举报或投诉,那么平台要及时采取必要措施。如果明知他们在做这种骗人的事,平台不采取措施,相当于《电子商务法》第38条规定的:电子商务平台经营者或者应当知道平台内经营者销售的商品或者提供的服务不符合保障人身、财产安全的要求,

或者有其他侵害消费者合法权益行为,未采取必要措施的,依法与该平台内经营者承担连带责任。所以平台有在接到投诉和举报之后及时采取必要措施的一个义务。”

中国消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江认为,平台要审核主播的注册信息,并且对平台内的主播加强管理。如果平台明知或应知平台内主播销售的商品或提供的服务不符合保障人身、财产安全要求,或者存在其他侵害消费者权益行为,而未采取必要措施的,要与该平台内主播承担连带责任。陈音江提醒:消费者不要轻信主播的宣传推荐和低价承诺,尤其是不脱离平台进行私下交易。同时要保存好证据,遇到问题及时联系商家和平台协商解决。如果协商不成,可以向消费者协会或市场监管部门投诉,必要时还可以申请仲裁或到法院提起诉讼。

据《北京晚报》《北京青年报》